

沙特外交新动向体现战略自主意图

沙特阿拉伯近期在外交上动作频频。沙特王储穆罕默德出访希腊、法国，会见来访的德国总理朔尔茨、南非总统拉马福萨及其他一些国家高官，几度与俄罗斯总统普京通电话；以沙特为首的石油输出国组织（欧佩克）成员国与俄罗斯等非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”不顾美国警告，决定自11月起大幅减产；沙特最近还表达了加入金砖国家的意愿。

分析人士指出，沙特一系列外交动作显示其在外交政策上更加坚持独立自主、维护国家利益，同时积极推动“向东看”战略，探索新的发展机遇。

“与美国站在一起”不再优先

在日前举行的沙特第六届“未来投资倡议”大会上，沙特能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼表示，往日一直听到美国要求沙特“站队”的声音，即要求沙特作出“支持或反对美国”的决定，在与美国的石油供应争端中，沙特决定做“更成熟的人”。他反问美国：“有没有和沙特人民站在一起的余地？”

“未来投资倡议”大会是沙特乃至中东地区重要的国际投资和创新论坛，每年都吸引众多政商界领袖参加，有“沙漠达沃斯”之称。而今年，沙特并未邀请美国政府官员出席。

在“欧佩克+”10月初决定自11月大幅减产之后，作为欧佩克“领头羊”的沙特不断遭到美方指责甚至“断交”威胁。对此，沙特外交事务国务大臣阿德尔·朱拜尔回应：“沙特并未把石油政治化。我们没有将石油视作武器，我们将石油视为商品，我们的目标是为石

“向东看，向东行”

以沙特为代表的部分阿拉伯国家过去长期把外交重心放在维护与美国等西方国家关系上，但如今在国际格局深刻变革的背景下，也加快了与东方国家发展关系的步伐。媒体和学界常常将这一变化描述为“向东看，向东行”。

南非总统拉马福萨日前在与沙特王储穆罕默德会晤后披露，沙特表达了希望加入金砖国家的愿望。而此前，在9月举行的上海合作组织撒马尔罕峰会上，沙特成为该组织新的对话伙伴。穆罕默德7月与普京通话时强调，两国应在“欧佩克+”框架内加强合作。

沙特近两年来积极与中国发展关系。在

油市场带来稳定。”

分析人士指出，沙特高官最近在石油等问题上的接连表态，传递出沙特在涉及本国核心利益的问题上以国家利益为先的明确信号，过去那种在石油问题上“与美国站在一起”的政策已不再是沙特的优先选项。由于近年来美国从中东地区战略收缩，对该地区投入减少，加上地区安全形势总体好转，地区大国伊朗与沙特等国之间矛盾趋于缓和，一些阿拉伯国家与以色列建交，因此以沙特为代表的美国阿拉伯盟友对美依赖有所降低，纷纷开始调整外交政策。

上海外国语大学中东研究所副研究员包澄章认为，沙特外交政策调整主要有两方面原因：一是沙特对美国提供安全保障的稳定性、持久性产生疑虑，战略自主意识上升，逐渐从在安全上依附美国向减少对外安全依赖、强调安全自主、提升本国安全能力的方向

转变；二是美国以威胁制裁、减少安全援助等手段对沙特施压，迫使其改变对外政策，使得沙特对美国中东政策的功利性和霸权逻辑越来越不满。

与此同时，沙特在大力拓展各领域合作伙伴范围，扩增能源出口对象，提升与周边及非传统盟友国家的合作水平。沙特王储穆罕默德7月末访问希腊和法国期间，与两国签署的合作协议涵盖能源、经贸、军事、文化、大数据等诸多方面。此种举动正是这一政策取向的体现。

中阿改革发展研究中心客座研究员李世峻认为，沙特政府目前所谋求的，是国家由内而外的深度转型，即不趋附于任何一方、不惧压力、能够独立自主维护国家利益。

美国大西洋理事会网站10月刊登的一篇文章说，中东国家越来越渴望按照自己的方式塑造地区秩序，“渴望实现战略自主”。

期服务于两极体系的国际政治新模式，对于沙特这样希望在新秩序形成过程中增加自身话语权的国家来说，金砖机制、上合组织等国际多边平台是实现该目标的黄金机会。

沙特还是最早积极响应共建“一带一路”倡议的国家之一。10月下旬，中沙高级别联合委员会“一带一路”、重大投资合作项目和能源分委会第四次会议以线上方式举行。阿卜杜勒-阿齐兹在会上说：“过去5年，两国之间的贸易关系实现了持续增长，中国是沙特产品出口的重要目的地。沙特将继续做中国可靠和值得信赖的伙伴。”（新华社利雅得11月3日电）

世界气象组织： 过去30年欧洲气温升幅为全球平均水平两倍以上

新华社日内瓦11月2日电 世界气象组织2日最新发布的报告指出，过去30年，欧洲地区气温升幅超过全球平均水平的两倍。随着变暖趋势持续，异常高温、野火、洪水和其他气候变化因素将对社会、经济和生态系统产生影响。

这项名为《欧洲气候状况》的报告由世界气象组织与欧盟下属哥白尼气候变化服务局共同发布，主要关注2021年欧洲地区气温上升、陆地和海洋热浪、极端天气、降水模式改变和冰雪消融等现象。

报告指出，在1991年至2021年这30年间，欧洲地区明显变暖，平均每十年气温上升0.5℃。从1997年至2021年，高山冰川的冰层厚度减少了30米。格陵兰岛冰盖正在融化，导致海平面加速上升。2021年，欧洲地区洪水、风暴等灾害导致数百人死亡，直接影响50多万人，造成超过500亿美元经济损失。

报告还说，气候变化从多方面对欧洲地区民众的健康造成影响，包括日益增加的极端天气事件造成的死亡和疾病，人畜共患病

以及通过食物、水和病媒传播的疾病增加，精神健康问题增加等。而且，在面对气候变化造成的影响时，儿童从身体和心理上都比成年人更脆弱。

此外，气候变化、人类行为和其他潜在因素为欧洲地区更频繁、更强烈、更具毁灭性的火灾创造条件，产生严重的社会经济和生态后果。交通基础设施及运营也面临越来越多的气候变化和极端事件带来的风险，如热浪、暴雨和狂风等。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯指出：“欧洲（气温升高）展现了全球变暖的真实画面，这提醒我们即便是准备充分的社会，也难逃极端天气事件的影响。同2021年一样，今年欧洲大部分地区也受到大范围热浪和干旱影响，加剧野火发生。”

不过，报告提出，欧洲不少国家正在努力减少温室气体排放。塔拉斯说，从减缓气候变化方面看，欧洲地区应继续保持温室气体减排节奏，并进一步提升“气候雄心”（指应对气候变化的力度）。



埃及举办第五届 金字塔国际跳伞节

11月2日，在埃及吉萨金字塔景区，人们拍摄运动员跳伞表演。当日，第五届金字塔国际跳伞节在埃及首都开罗附近的吉萨金字塔景区开幕，吸引了来自世界各地的100余名专业跳伞运动员参加。

新华社发